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关于印发《苏州大学政治与公共管理学院学生创新创业
教育实施方案》的通知
各系科、办公室：

《苏州大学政治与公共管理学院学生创新创业教育实施方案》业经学院2017年第19次党政联席会审议通过，现印发给你们，请遵照执行。

特此通知。

附件：苏州大学政治与公共管理学院学生创新创业教育实施方案

苏州大学政治与公共管理学院
2017年7月3日
苏州大学政治与公共管理学院学生创新创业教育实施方案
为深入贯彻落实《国务院办公厅关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》（国办发〔2015〕36号）、江苏省政府办公厅《关于印发江苏省深化高等学校创新创业教育改革实施方案的通知》（苏政办发〔2015〕137号）和《苏州大学深化学生创新创业教育改革实施方案》（苏大学〔2016〕95号）文件精神，提高人才培养质量，大力推进大众创业万众创新，结合学院实际，制定本实施方案。

一、进一步加强创新创业教育平台建设，构建合作、开放、共享的实践教育平台

（一）加强推进学院创意工作室建设。向学生开放学院创意工作室，使得有共同创意和创业想法的学生有集中研讨的固定地点，打造实体“苏大小管家”。

（二）打造多元协同育人机制。完善校内外合作协同育人机制，鼓励有条件的专业，与行业企业建立人才联合培养关系，共同制定培养方案，设置专业特色方向，共同开发与创新创业教育深度融合的专业课程。大力推进科教融合，强化科研对教学的反哺作用，推动优秀本科生早进团队、早立课题，体验学科前沿与高新技术研究的过程、方法和成果。

（三）举办各类创新创业讲座、创新创业活动进校园活动。与企业联动，丰富学院“博雅论坛”内容，举办各类创新创业讲座，邀请创业有所成、有所学的学生返校分享他们的创业历程和经验。

（四）积极扶持学生创新创业项目，学院设立创新创业奖学金，鼓励和资助创新创业的团队和个人。
二、开展创新创业教育竞赛活动，构建赛学协同、赛教协同、赛创协同的竞赛网络

（一）以全国大学生“挑战杯”竞赛、“创青春”创业计划大赛、“互联网+”大学生创新创业大赛、全国研究生创新实践系列活动等重要赛事为引领，构建多层次创新创业竞赛体系，并以此为抓手以赛促学，以赛促创，推动专业教育与创新创业教育的深度融合。

（二）建立学生创新创业成果展示平台，每年举办一次政治与公共管理学院学生创新创业成果展。

三、加强创新创业师资队伍建设，建设一支专兼结合、知行互补、高水平的创新创业师资队伍

（一）加强创新创业教育兼职师资队伍建设，聘请创业政策研究方向的教师、创业成功者、优秀企业家等各行各业优秀人才，担任创新创业兼职导师，制定学院创新创业兼职导师管理规定。

（二）实施创新创业师资队伍提升计划。将提高学院教师创新创业教育的意识和能力作为教师培训、研修的重要内容，将教师创新创业工作纳入教师绩效考核，制定“政治与公共管理学院指导学生科研奖励办法（试行）”，鼓励和奖励创新创业的指导教师，引导教师不断增强创新创业素养。

四、加强创新创业文化建设，培育和塑造理念先进、取向积极、氛围浓厚的创客文化

（一）增设学院创新创业奖学金，制定评奖标准和机制。 

（二）加强多种形式的宣传教育活动，开展学院创新创业年度之星评比，修订学院推免研究生细则，加强创新创业社团的发展。

五、加强创新创业教育改革的组织领导和保障服务

（一）在学院学生创新创业教育改革领导小组领导下，构建以院教务办、学工办、团委同抓共管的创新创业教育工作机制。

（二）统筹各类资金支持学生创新创业。

（三）统筹学院和校内外其他场地资源，为学生创新创业项目入驻提供扶持。

（四）将创新创业教育列为学院人才培养工作和学院领导班子工作的重要内容。
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